

## Εκείνος στην Ντάουνινγκ Στριτ και οι Remainers στο αντάρτικο

Σύμφωνα με το βρετανικό πρωτόκολλο, μία από τις πρώτες ενέργειες του νέου πρωθυπουργού, όταν περάσει το κατώφλι της Ντάουνινγκ Στριτ, είναι να γράψει ιδιόχειρες επιστολές στους πλοιάρχους των βρετανικών πυρηνικών υποβρυχίων οι οποίες θα ανοιχτούν μόνο σε περίπτωση πυρηνικής επίθεσης στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η συζήτηση για την αξιοπιστία του νέου πρωθυπουργού Μπόρις Τζόνσον επανέρχεται στη Βρετανία με τους όρους που διεξήχθη και για τον Ντόναλντ Τραμπ στην



ΤΟΥ ΘΥΜΙΟΥ ΤΖΑΛΛΑ

Αμερική. Η υπουργός Εργασίας Αμπερ Ραντ, στη διάρκεια των ντιμπέιτ για το δημοψήφισμα του 2016, είχε πει ότι «ο Τζόνσον δεν είναι άξιος εμπιστοσύνης, ούτε καν για να σε πάει με το αυτοκίνητο σπίτι σου». Δεν είναι τυχαίο ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση περιγράφει τον βρετανό πρωθυπουργό ως «μίνι Τραμπ» και ετοιμάζεται για ανάλογη υποδοχή σε πιθανές εξωφρενικές απαιτήσεις του. Στο συγχαρτήριο μνημιά του, ο διαπραγματευτής της ΕΕ Μισέλ Μπαρνιέ αγνόησε τους προεκλογικούς βερμπαλισμούς του Μπόρις περί νέας συμφωνίας για το Brexit. Έγραψε απλώς ότι θα τον βοηθήσει στην προσπάθειά του να πείσει τη βρετανική Βουλή να «επικυρώσει την υπάρχουσα συμφωνία». Τις τελευταίες εβδομάδες, στη διάρκεια της εσωκομματικής μονομαχίας του Τζόνσον με τον Τζέρεμι Χαντ, η βρετανική κοινή γνώμη ήρθε αντιμέτωπη με μία ανθολογία-εξπρές των κατεχοχίν χαρακτηριστικών του νέου πρωθυπουργού. Στις 23 Ιουνίου έγινε παγκόσμιο θέμα, όταν η αστυνομία κλήθηκε στο σπίτι του προκειμένου να διερευνήσει τον μεταμεσονύχτιο καυγά με τη σύντροφο του Κάρι Σίμονς. Η ταραχώδης ιδιωτική ζωή του Μπόρις δεν είναι τωρινό θέμα. Το 2004 απομακρύνθηκε από τη σκιάδη κυβέρνηση των Συντηρητικών γιατί επέμενε να διαψεύδει την εξωσυζυγική του σχέση με την αρθρογράφο του περιοδικού Spectator Πετρονέλα Γουάιτ. Στα μέσα Ιουλίου άφησε ακάλυπτο τον βρετανό πρόεβη στις ΗΠΑ Κιμ Ντάροκ όταν έγιναν γνωστά τα υποτιμητικά σχόλια του τελευταίου εναντίον του Τραμπ. Η στάση του Μπόρις δημιούργησε συνειρμούς με τη στάση του ως υπουργού Εξωτερικών απέναντι στη Βρετανοϊρανική Ναζανίν Ζαχαρί-Ράτκλιφ που κρατείται από τις ιρανικές αρχές. Η ατυχής δήλωση του Τζόνσον ότι η Ράτκλιφ εκπαίδευσε δημοσιογράφους στο Ιράν ενίσχυσε το κατηγορητήριο της ιρανικής κυβέρνησης για συνωμοσία και υποκίνηση στάσης. Την περασμένη εβδομάδα εμφανίστηκε με μία καντιστή ρέγγα ανά χειράς, κατηγορώτα στην ΕΕ για αχρείαστους κανόνες ρύπανσης που εξοργίζουν τους βρετα-

νούς ψαράδες. Αποδείχθηκε ότι η συσκευασία ήταν βρετανικής έμπνευσης. Ήταν μία κλασική επινόηση του Τζόνσον, από αυτές πάνω στις οποίες έχτισε την καριέρα του ως ανταποκριτής της εφημερίδας Τέλεγκραφ στις Βρυξέλλες τη δεκαετία του '90. Το παράδοξο είναι ότι ο Μπόρις αναγνωρίζεται από τους κομματικούς του συντρόφους ως ένας φιλελεύθερος Συντηρητικός με μετριοπαθείς απόψεις, φιλομεταναστευτική στάση και υπέρμαχος του διεθνούς εμπορίου. Το επιτηδευμένο χαοτικό στυλ του, παρουσιάζεται ως μέρος της γοητείας του, αλλά και ελπίδα της χώρας ώστε να αποφορτιστεί το κλίμα αντιπαλότητας ανάμεσα σε Brexiteers και Remainers. Η φιλευρωπαϊκή Evening Standard του έδωσε επισήμως τη στήριξή της. Ο Spectator έγραψε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου «θα είναι ο δημοφιλέστερος πολιτικός στην υφήλιο». «Είναι ένας κεντρικός Συντηρητικός. Με εξαίρεση τη στάση του στο ζήτημα του Brexit, οι υπόλοιπες απόψεις του με βρίσκουν σύμφωνο» δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών Φίλιπ Χάμοντ. Μόνο που το Brexit δεν είναι ζήτημα προς εξαίρεση. Ο δε Χάμοντ προσπαθούσε να εξηγήσει τους λόγους που τον οδήγησαν στο να γίνει ο πρώτος υπουργός στην ιστορία της Βρετανίας που προανήγγειλε την παραίτησή του σε ζωντανή τηλεοπτική μετάδοση. Ήταν η πρώτη παραίτηση, ακολούθησε μία ακόμη από τον υφυπουργό Εξωτερικών Άλαν Ντάνκαν και αναμένεται μία ακόμη από τον υπουργό Δικαιοσύνης Ντέιβιντ Γκάουκ. Ο τελευταίος έχει ήδη δώσει το όνομά του στη νέα ομάδα διαφωνούντων (Gaukeward squad) που περιμένει τον Μπόρις στη γωνία. Σε μία ακόμη «πρώτη» για την πολιτική ιστορία της Βρετανίας, ο νέος πρωθυπουργός χρεώνεται ως πολιτική ήττα μία ψηφοφορία στην οποία ηττήθηκε η προκάτοχός του. Την περασμένη Πέμπτη 36 Συντηρητικοί βουλευτές απείχαν ή υπερψήφισαν τροπολογία που υποχρέωνε τον Τζόνσον να κρατήσει ανοικτή τη Βουλή, ενώ θα διαπραγματευόταν με τις Βρυξέλλες το φθινόπωρο.

Με τον τρόπο αυτό δεν θα μπορέσει να υλοποιήσει την απειλή του περί άτακτης εξόδου χωρίς τη συναίνεση των βουλευτών. Λίγες στιγμές πριν από την ανακοίνωση του αποτελέσματος στην εσωκομματική διαδικασία, ο Τσαρλς Γουόκερ της ιστορικής Κομματικής Επιτροπής 1922 των Συντηρητικών ζήτησε από τους κομματικούς του συντρόφους να συμπεριφερθούν στον επόμενο πρωθυπουργό καλύτερα από την προκάτοχό του Τερέζα Μέι. Είναι μάλλον απίθανο. Το αντάρτικο στον Μπόρις ξεκίνησε ήδη.